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Mnohí historici, filozofi či sociológovia si už položili otázku, čo je hybnou silou de-
jín? Odpovede oscilovali od vzletných a viac-menej imaginárnych definícií (napríklad 
Homér to videl v odvekom rozpore medzi slobodou a nevyhnutnosťou, kým Herodotos 
bol presvedčený, že hybnou silou dejín je závisť bohov) až po konkretizujúce úvahy, 
ktoré sa – najmä od 19. storočia – sústredili okolo dvoch pojmov: jednotlivec a masa. 
Polemizovalo sa o tom, či o chode dejín rozhoduje „veľký človek“ – v chápaní Thomasa 
Carlyla „hrdina“, ktorý je vodcom ľudí a v širšom zmysle tvorca všetkého, čo ľudia vo 
všeobecnosti vytvorili; alebo či je smerovanie dejín len sledom zákonitostí, ktoré plynú 
nezávisle od vôle jednotlivca, ako učila v našich končinách dlho preferovaná marxistická 
teória. Snáď nebudeme ďaleko od pravdy, ak vyslovíme názor, že proti dobe, okolnosti-
am či masám sa vôľa jednotlivca niekedy vie len ťažko presadiť, predsa však dokáže 
udávať smer a formovať cestu, ktorou masy kráčajú.  

Autorka recenzovanej publikácie v úvode svojej práce cituje názor Jana Romeina zo 
štúdie rakúskeho historika Thomasa Winkelbauera, ktorý vo svojej úvahe o „dobrom ži-
votopise“ tvrdí, že objektom životopisu musí byť osobnosť, „niekto, kto vo svete vytvoril 
niečo výnimočné a zanechal po sebe výrazné stopy“ (s. 11), čo vo vzťahu k Pavlovi 
Pálffymu nie je nijak spochybniteľné, ale v iných prípadoch sa s týmto tvrdením dá po-
lemizovať. Napokon, Winkelbauer v ďalšom texte uvádza aj ďalšie názory či definície,  
ktorými Romeinovo presvedčenie dopĺňa a tým aj významne koriguje. Z mnohých by 
som spomenula napríklad mlynára Menocchia, hlavného hrdinu knihy Carla Ginzburga 
Syr a červy. Menocchio nebol ani mysliteľ, ani bojovník, ale podľa dobového chápania 
kacír a naozaj nezanechal po sebe nijaké výnimočné stopy. Napriek tomu jeho postava 
poslúžila Ginzburgovi ako skvelý podklad nielen k jeho vykresleniu ako jednotlivca, 
ale celého života furlandského vidieka na konci 16. storočia, jeho mentálneho sveta  
a životného štýlu. K dobrému životopisu je preto dôležité, aby si historik vybral posta- 
vu – osobnosť, ktorá v kontexte doby a na pozadí svojich činov (ktoré nemusia byť výni-
močné) dokáže podať viac či menej komplexný obraz spojenia jednotlivca, spoločnosti 
a historických udalostí. 

Hlavný hrdina práce Anny Fundárkovej, barokový aristokrat Pavol Pálffy je ne-
pochybne osobnosťou, ktorá si ako mienkotvorná autorita prvej polovice 17. storočia už 
dávnejšie zaslúžila pozornosť historikov. A nielen on. Slovenská historiografia len v po- 
sledných desaťročiach začala „zaľudňovať“ svoje staršie dejiny, najmä stredovek a raný 
novovek. Pomaly, ale predsa sa z neforemných a anonymných más vynárajú postavy, 
ktoré nejakým spôsobom zasiahli do diania na našom území a formovali našu minulosť. 
Sprístupnenie archívov a najmä možnosť štúdia v zahraničí je základom pre spracovanie 
moderných a objektívnych biografií, ktorých cieľom nie je ani romantická heroizácia, ale 
ani militantné zatratenie niektorých historických osobností. Mimoriadne pozitívne tre-
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ba zároveň hodnotiť spoluprácu so zahraničnými historikmi, predovšetkým z Maďarska 
a Rakúska, ale i iných krajín, ktorých výskumy umožňujú pochopiť historické dianie 
a konanie protagonistov v konotáciách dejín celej ranonovovekej Habsburskej mo-
narchie.  

Pavol Pálffy sa narodil ako siedme dieťa rábskeho hrdinu, protitureckého bojovníka 
Mikuláša Pálffyho a jeho manželky Márie Fuggerovej. Aj v jeho prípade – podobne ako 
u väčšiny ranonovovekých osôb – sa dá ich detstvo zrekonštruovať síce len v hrubých 
rysoch, ale predsa, paradoxne vďaka tomu, že otec bol zaneprázdnený vojnami a poli-
tikou, takže mu manželka a dvorský personál písomne podávali správy o dianí doma. 
Uhorská aristokracia si uvedomovala dôležitosť vzdelanosti pre kariérny postup svo-
jich detí a nebolo to ináč ani v rodine Pálffyovcov. Autorke sa podarilo zrekonštruovať 
študijné roky pálffyovských chlapcov a v širšom kontexte sa venuje obsahu vzdelania  
vo všeobecnosti, ako aj najfrekventovanejším miestam a školám, ktoré navštevovali.  
Mladí Pálffyovci mali to šťastie a mohli sa vypraviť aj na tzv. Kavalierstour, zahraničnú 
študijnú cestu. Autorka dôkladne analyzuje jednak obsah tohto pojmu, ako aj konkrétny 
priebeh a účel cestovania, nevynímajúc finančné zabezpečenie a problémy, ktoré sa neraz 
vyskytli aj v takej zámožnej rodine, akou boli Pálffyovci. Na organizácii ciest sa okrem 
otca a matky podieľalo aj ostatné príbuzenstvo a samozrejme početný personál. Význam 
Kavalierstour-u – ako sa javí aj v prípade Pálffyovcov – bol v prvom rade v získavaní 
poznatkov pre reálny život, budovanie siete kontaktov a spoločenského postavenia, teda 
premeny mladých, neskúsených a nezrelých chlapcov na dospelých mužov.

Druhá kapitola publikácie sa venuje dôležitému medzníku v živote každého aristo-
kratického muža (pokiaľ sa nedal na cirkevnú dráhu). Ako to bývalo v stredoveku a ra-
nom novoveku bežné, životnú  partnerku vyberali vždy podľa prísnych kritérií, ktoré 
mali zabezpečiť majetkový, spoločenský a kariérny postup a zvýšiť prestíž rodu. Na pre- 
lome 16. a 17. storočia sa sobáše stali aj cestou k integrácii uhorskej šľachty na viedenský 
dvor, v čom boli Pálffyovci veľmi úspešní. Je pozoruhodné, ako sa vyvíjala sobášna 
stratégia rodu, za akých okolností a kedy sa začali meniť kritériá a objavovať nevesty 
zo zahraničia. Autorka  odkrýva mimoriadne zaujímavé, spletité a niekedy aj prekvapivé 
pozadie výberu manželiek, pričom veľkú úlohu tu zohrávali osobné kontakty (napríklad 
spoločné zdieľanie ťažkostí táborového života počas protitureckých výprav). Dohodnuté 
zväzky bývali obojstranne výhodné a mali dosah aj na príbuzenstvo oboch strán. Autorke 
sa v tejto kapitole podarilo plasticky poukázať na spletitý systém sobášnej politiky šľach-
ty, ako aj na silné ochranárske opatrenia zamerané na zabezpečenie majetkových práv 
(napríklad manželskými zmluvami).

Tretia kapitola uvádza čitateľa doprostred politiky Uhorska priblížením patronátne-
ho a klientského systému budovania vzťahov medzi politikmi na jednej strane a suitou 
ich podriadených – klientov na strane druhej. Kariérny postup v Uhorsku bez toho, aby 
dotyčný prešiel službou na dvore niektorého vysokopostaveného a vplyvného aristo-
krata bol nemysliteľný. Dôležitú úlohu však zohrávali aj osobné priateľstvá, založené 
na privátnych vzťahoch a sympatiách, ale nezanedbateľné boli formálne priateľstvá, 
ktoré vznikli s cieľom dosiahnuť isté spoločné ciele. To bývalo aj iniciátorom vzniku 
politických zoskupení, strán, ktorých stmeľujúcim základom boli spoločné predstavy 
o politickom smerovaní krajiny. Začiatok kariéry Pavla Pálffyho sa niesol v znamení 
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rivality s kariérne mimoriadne úspešným Mikulášom Esterházym, ku koncu súperil s os-
trihomským arcibiskupom Jurajom Lippayom. Ako predseda Uhorskej komory mal na 
starosti zásobovanie a financovanie uhorských protitureckých pevností, čo bola zvlásť 
náročná úloha vzhľadom na neustály nedostatok financií. Okrem týchto starostí sa musel 
brániť aj obvineniam z využívania štátnych peňazí na súkromné účely. 

Prestavba Bratislavského hradu pod taktovkou Pavla Pálffyho je nadčasovým dô-
kazom – slovami autorky – prepojenia umenia a politickej propagandy, korupcie, poli-
tického pragmatizmu a nedbalého zachádzania so štátnymi prostriedkami. V súvislosti 
s udalosťami dnešnej slovenskej politickej scény nám mimovoľne musí napadnúť, že 
všetko tu už bolo, menia sa len protagonisti a okolnosti.

Pavol Pálffy sa stal hlavným predstaviteľom uhorskej politiky roku 1649, keď bol 
zvolený za palatína. Samozrejme, túto funkciu si „predpripravoval“ už ako tajný rad-
ca, krajinský sudca a predseda Uhorskej komory, pričom veľkú záštitu mal vo svojom 
švagrovi Maximiliánovi von Trauttmansdorffovi. Autorke sa podarilo podrobne vykres-
liť zákulisie kooperácie týchto dvoch politikov a poukázať na spletitosť politických zá- 
ujmov a mnohé, doteraz nejasné dôvody politických rozhodnutí. Konflikty a súperenie 
Pálffyho s kancelárom Jurajom Szelepcsényim, ale predovšetkým s ostrihomským arci-
biskupom Jurajom Lippayom sú opäť zaujímavým príkladom skrytých bojov a intríg, 
pričom autorke sa podarilo odkryť množstvo doteraz nejasných a neznámych zákulis-
ných ťahov, ktorými sa obe strany snažili presadiť svoje vlastné záujmy. Spor medzi 
nimi napokon vyústil do vzniku dvoch politických zoskupení (strán), ktoré naďalej 
komplikovali politický život v ťažko skúšanej krajine. Pri čítaní o zákulisných intri-
gách, „straníckych zbehnutiach“, ohováraní  a klebetení sa opäť mimovoľne vynára myš- 
lienka, že snáď je to naozaj akási stredoeurópska politická (ne)kultúra, ktorá sa ani po 
niekoľkých storočiach nedá vykoreniť...

V rámci štvrtej kapitoly venuje autorka veľký priestor aj problematickému vzťahu 
viedenských a uhorských orgánov so Sedmohradskom. V jednaní palatína Pálffyho sa 
neskrývali paradoxy, ktoré vyplývali z jeho reálneho pohľadu na celkovú politickú i vo-
jenskú situáciu. Svedčí to nielen o jeho pragmatickosti, ale aj o premyslenom politizova-
ní, schopnom istých kompromisov.

Posledná kapitola sa sústreďuje na ďalšiu zaujímavú a významnú stránku Pavla 
Pálffyho, ako mecéna a človeka milujúceho luxus, okázalosť a pohodlie. Vďaka týmto 
vlastnostiam má aj dnešný človek možnosť zažiť kúsok barokovej nádhery, nakoľko sto-
py jeho aktivít sa viac či menej zachovali podnes. Autorka v tejto kapitole ukázala aj inú 
tvár Pavla Pálffyho ako muža, ktorý sa v krátkych chvíľach voľného času vedel zabaviť 
a venoval sa aj svojim záľubám, najmä koňom. 

Dlhoročné bádanie autorky v archívoch a dôkladné poznanie najnovšej odbornej li-
teratúry sa zúročilo v hĺbkovej analýze politických vzťahov, identifikovaní zákulisných 
pohybov a spojenectiev a veľkou mierou prispelo k pochopeniu rôznych foriem boja 
o moc i veľkolepých snažení o osobnú prestíž. K úplnému (možnému) spoznaniu hlav-
ného hrdinu by však nemal chýbať ani pohľad na jeho dvor a majetkovú bázu, ktorá vo 
veľkej miere umožnila nielen jeho politický vzostup, ale najmä mecénske a staviteľské 
aktivity. Je to pochopiteľne veľká úloha, už len vzhľadom na rozsiahlosť súvisiaceho ar-
chívneho materiálu. Avšak práve preto by bolo možné s veľkou presnosťou spracovať aj 
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hospodárske a majetkové zázemie, podnikateľské aktivity, príjmy, fungovanie a zloženie 
dvora.   

Záverom možno povedať, že práca Anny Fundárkovej o palatínovi Pavlovi Pálffym 
je viac, ako obvyklý životopis a je v slovenskej historiografii prvou komplexnou sondou 
do sveta najvyššej politiky Uhorska v prvej polovici 17. storočia. Autorkin štýl vyjadro-
vania a schopnosť jasnej formulácie robí z predovšetkým vedeckej knihy aj príjemné 
čítanie. 

Tünde Lengyelová
(Historický ústav SAV)
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Téma migrácie, útekov z vojnou ohrozených oblastí a etnických čistiek sa stala v po- 
slednej dobe brizantnou a aktuálnou témou. Pod dojmom súčasných politických debát má 
spoločnosť tendenciu vnímať túto tému ako úplne novú, takpovediac ako tému 21. storo-
čia. Politická aktuálnosť však súčasne prebudila aj záujem o paralelné javy v minulosti. 
Prebudil sa v spoločnosti záujem o ranostredoveké „sťahovanie národov“, ale aj o mi-
grácie, úteky, vyhnania a vysídľovanie, ktoré masovo prebiehali na konci druhej svetovej 
vojny a po jej skončení. Jednou z čiastkových tém z tohto okruhu je aj téma evakuácie 
nemeckého obyvateľstva zo Slovenska v záverečnej fáze druhej svetovej vojny. Ako 
139. zväzok publikácií mníchovského Collegia Carolina vyšla monografia trojice au-
torov: Martina Zückerta, Michala Schvarca a Martiny Fiamovej. Je to teda aj výsledok 
v poslednej dobe intenzívnej slovensko-nemeckej bádateľskej spolupráce.

Evakuácia Nemcov zo Slovenska v rokoch 1944/45 nie je úplne nová. Dotýkali sa 
jej, alebo sa jej aj zovrubnejšie venovali práce nemeckých i slovenských autorov (Günter 
Schödl, Rudolf Melzer, Dušan Kováč, Michal Schvarc, Soňa Gabzdilová, Milan Olejník 
a iní). Monografia trojice autorov je však v mnohých ohľadoch úplne nová a priekop-
nícka. Autori mohli vyťažiť maximum z možností dôkladného a dlhodobého archívne-
ho výskumu v slovenských, českých, nemeckých i rakúskych archívoch. Mohli sa tiež 
oprieť o zásadné teoretické práce venované problematike evakuácie a migrácie, čo zúročil 
v úvodnej kapitole predovšetkým Martin Zückert. Vzniklo tak dielo, ktoré je spracované 
na základe dôkladného štúdia archívneho materiálu (dá sa povedať, že k danej téme už 
sotva pribudne nejaký zásadný archívny dokument). Vyznačuje sa predovšetkým tým, 
že proces evakuácie vidí v širokých historických a priestorových súvislostiach, nie je 
to teda iba popis jedného izolovaného aktu, ale súčasť globálnych dejín druhej svetovej 
vojny. Veľké množstvo archívneho materiálu, na ktorom je kniha postavená, dáva súčas-
ne aj záruku vyváženej interpretácie celého procesu. Už počas vojny prebiehali procesy 
migrácie, evakuácie, ale aj útekov pred postupujúcimi armádami. Nepochybne najviac 


